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第Ⅰ卷

一、选择题：本题共13小题。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 下图中是生物体内几种有机物组成以及它们各自功能的关系图，[image: image2.wmf]1

m

、[image: image3.wmf]2

m

、[image: image4.wmf]3

m

、[image: image5.wmf]4

m

分别是大分子物质M1、M2、M3，、M4的组成单位。下列说法正确的是
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A．相同质量的M1和M2被彻底氧化分解，则M1的耗氧量多

B．同一个体不同细胞中M3的种类不同取决于基因的选择性表达

C．[image: image7.wmf]3

m

和[image: image8.wmf]4

m

之间的区别主要是五碳糖和碱基的种类不同

D．不同的M4在结构上的区别主要是m4的连接方式不同

2. 将某动物细胞各部分结构用差速离心法分离后，取其中三种细胞器测定它们有机物的含量，结果如下表所示。有关说法正确的是   
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A．细胞器A是线粒体，其能完成的生理过程是葡萄糖的氧化分解

B．细胞器B含有蛋白质和脂质，说明其具有膜结构，一定与分泌蛋白的加工和分泌有关

C．细胞器C中进行的生理过程产生水，产生的水中的氢来自于羧基和氨基  

D．蓝藻细胞与此细胞共有的细胞器可能有A和C

[image: image40.png]


3. 图甲是H2O2酶活性受pH影响的曲线，图乙表示在最适温度下、pH=b时H2O2分解产生的O2量随时间的变化。若该酶促反应过程中改变某一初始条件，以下改变正确的是 

A．pH=a时，e点下移，d点左移



B．pH=c时，e点上移

C．温度降低时，e点不移，d点右移


D．H2O2量增加时，e点不移，d点左移

[image: image41.png]


4. 研究证实ATP既是“能量通货”，也可作为神经细胞间信息传递中的一种信号分子，其作为信号分子的作用机理如图所示。以下说法不正确的是 

A．据图分析，神经细胞释放．ATP和典型神经递质的方式都是胞吐

B．神经细胞中合成ATP的能量来源是细胞呼吸

C．AMP是组成RNA的基本单位之一

D．在细胞间隙，ATP、ADP、AMP可以相互转化

5. 某实验室用两种方式利用酵母菌发酵葡萄糖产酒。甲发酵罐中保留一定量的氧气，乙发酵罐中没有氧气，其余条件相同且适宜。实验过程中每小时测定两发酵罐中氧气和酒精物质的量，记录数据并绘成下面的坐标图。据此下列说法正确的是
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A．在实验过程中甲、乙两发酵罐中产生的CO2之比为6：5

B．甲、乙两发酵罐分别在第5小时和第3小时内无氧呼吸速率最快

C．甲发酵罐实验结果表明在有氧气存在时酵母菌无法进行无氧呼吸

D．该实验证明向葡萄糖溶液中通入大量的氧气可以提高酒精的产量

6. 下列属于细胞分化、癌变和衰老的共同表现是

A．细胞形态、结构和功能上发生变化

B．新陈代谢速度减慢

C．遗传物质和细胞功能发生改变


D．细胞膜的通透性降低

7. 化学知识在生产和生活中有着重要的应用。下列说法中正确的是（    ）
①钠的还原性很强，可以用来冶炼金属钛、钽、铌、锆等
②K、Na合金可作原子反应堆的导热剂
③明矾常作为消毒剂

④Na2O2既可作呼吸面具中O2的来源，又可漂白织物、麦杆、羽毛等

⑤碳酸钠在医疗上是治疗胃酸过多的一种药剂        
⑥发酵粉中主要含有碳酸氢钠，能使焙制出的糕点疏松多孔

A.①②③④     B.①②④⑥       C.①②③④⑥     D.①②③④⑤⑥
8.常温下，下列溶液中一定能大量共存的离子组是
A.含有大量Fe3+的溶液：SO32-、Na＋、Cl－、SO42－
B. 能使氢氧化铝迅速溶解的溶液：Na+、Fe2+、NO3－、SO42－

C.水电离产生的c(H＋)＝1×10－12mol／L的溶液：SO42-、NH4＋、Cl－、Ca2+ 

D.pH=0的溶液：NH4＋、Na＋、SO42－、Fe3+

9.设NA表示阿伏加德罗常数的值，下列叙述正确的是



A．常温常压下4．6g NO2和N2O4混合气体所含原子总数为0．3NA


B．标准状况下，22．4L SO3的分子数为NA


C．将标准状况下11．2L的Cl2通入足量水中发生反应，转移的电子总数为0．5NA


D．电解58．5 g熔融的NaCl，能产生22．4 L氯气（标准状况）、23．0 g金属钠

10.X、Y、Z、W均为中学化学的常见物质，一定条件下它们之间有如下转化关系（其它产物已略去）：
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下列说法不正确的是


A．若W是单质铁，则Z溶液可能是FeCl2溶液


B．若W是氢氧化钠，则X与Z可反应生成Y


C.若W为氧气，则Z与水作用（或溶于水）可能生成一种强酸      


D．若X是金属镁，则W可能是强氧化性的单质

 11. 取等物质的量浓度的NaOH溶液两份A和B，每份10 mL，分别向A、B中通入不等量的CO2，再继续向两溶液中逐滴加入0.2 mol·L-1的盐酸，标准状况下产生的CO2气体体积与所加的盐酸溶液体积之间的关系如图所示，下列叙述正确的是
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A．A曲线表明原NaOH溶液中通入CO2后，所得溶液中的溶质成分是 Na2CO3和NaHCO3
B．B曲线中消耗盐酸0<v(HCl)<25mL时发生的离子反应为： OH-+H+=H2O  H++CO32-=HCO3-

C.B曲线表明原NaOH溶液中通入CO2后，所得溶液加盐酸后产生CO2气体体积（标准状况）的最大值为224mL    

D．原NaOH溶液的物质的量浓度为1.0mol/L
12.下列离子方程式书写不正确的是

A．过量铁粉与稀HNO3反应：3Fe+8H＋+2NO3－= 3Fe2＋+2NO↑+4H2O
B．向氧化铁中加入氢碘酸发生反应:  Fe2O3+6H＋+2I－ = 2Fe2++I2+3H2O  


C．用稀HNO3溶解FeS固体：FeS＋2H＋===Fe2＋＋H2S↑
D．向溴化亚铁溶液中通入过量氯气：2Fe2++4Br-+3Cl2=2Fe3+ + 2Br2+ 6Cl－
13. 向21．6g Fe粉和Cu粉的混合物中加入1L 1mol/L HNO3，充分反应，放出NO气且金属有剩余。则反应后溶液中c（NO－3）为（忽略溶液体积的变化）  


A．0．75mol/L
B．0．45mol/L
C．0．6mol/L
D．0．9mol/L
二、选择题：本题共8小题。在每小题给出的四个选项中，有的只有一项符合题目要求的，有的多项符合题目要求的。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。

14．下列说法正确的是  

A.做曲线运动的物体，其加速度方向一定是变化的 

B.平抛运动的物体速度变化的方向始终是竖直向下的
C.物体做圆周运动，所受的合力一定指向圆心

D.物体运动的速率在增加，所受合力方向一定与运动方向相同
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15．t＝0时，甲、乙两汽车从相距70 km的两地开始相向行驶，它们的v－t图象如图所示．忽略汽车掉头所需时间．下列对汽车运动状况的描述正确的是
A．在第1小时末，乙车改变运动方向

B．在第2小时末，甲、乙两车相距60 km

C．在前4小时内，乙车运动加速度的大小总比甲车的大

D．在第4小时末，甲、乙两车相遇
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16．如图所示，物块A、B叠放在水平桌面上，装砂的小桶C通过细线牵引A、B一起在水平桌面上向右加速运动，设A、B间的摩擦力为[image: image13.wmf]1

f

，B与桌面间的摩擦力为[image: image14.wmf]2

f

，若增大C桶 内砂的质量，而A、B仍一起向右运动，则摩擦力[image: image15.wmf]1

f

和[image: image16.wmf]2

f

的大小关系是


A．[image: image17.wmf]1

f

不变，[image: image18.wmf]2

f

变大         B．[image: image19.wmf]1

f

变大，[image: image20.wmf]2

f

不变


C．[image: image21.wmf]1

f

和[image: image22.wmf]2

f

都变大            D．[image: image23.wmf]1

f

和[image: image24.wmf]2

f

都不变
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17．如图所示，清洗楼房玻璃的工人常用一根绳索将自己悬在空中，工人及其装备的总重为G，悬绳与竖直墙壁的夹角为α，悬绳对工人的拉力大小为F1 ，墙壁对工人的弹力大小为F2 ， 则    

 A．F1=[image: image25.wmf]a

sin

G


B．F2=G tan[image: image26.wmf]a


C．若缓慢减小悬绳的长度，F1与F2的合力变大

D．若缓慢减小悬绳的长度，F1减小，F2增大 
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18．如图所示，粗糙的斜面体M放在粗糙的水平面上，物块m恰好能在斜面体上沿斜面匀速下滑，斜面体静止不动，斜面体受地面的摩擦力为F1；若用平行于斜面向下的力F推动物块，使物块加速下滑，斜面体仍静止不动，斜面体受地面的摩擦力为F2；若用平行于斜面向上的力F推动物块，使物块减速下滑，斜面体仍静止不动，斜面体受地面的摩擦力为F3；若用竖直向下的力F推物块，物块仍沿斜面下滑，斜面体仍静止不动，斜面体受地面的摩擦力为F4；则

     A．F1为零；、F2、F3、F4均不为零       B．F1、、F2、F3为零； F4不为零


  C．F1、F2、F3、F4均不为零           D．F1、、F2、F3、F4均为零

19．一条足够长的浅色水平传送带自左向右匀速运行。现将一个木炭包无初速地放在传送带的最左端，木炭包在传送带上将会留下一段黑色的径迹。下列说法中正确的是（   ）

A．黑色的径迹将出现在木炭包的左侧

[image: image46.png]


B．木炭包的质量越大，径迹的长度越短

C．传送带运动的速度越大，径迹的长度越短

D．木炭包与传送带间动摩擦因数越大，径迹的长度越短小

[image: image47.png]


20．如图，x轴在水平地面内，y轴沿竖直方向．图中画出了从y轴上沿x轴正向抛出的三个小球a、b和c的运动轨迹，其中b和c是从同一点抛出的．不计空气阻力，则 

A．a的飞行时间比b的长

B．b和c的飞行时间相同

C．a的水平速度比b的小

D．b的初速度比c的大

[image: image48.png]


21．杂技表演“飞车走壁”的演员骑着摩托车飞驶在光滑的圆锥形筒壁上，筒的轴线垂直于水平面，圆锥筒固定不动，演员和摩托车的总质量为m，先后在A、B两处紧贴着内壁分别在图中虚线所示的水平面内做匀速圆周运动，则

A. A处的线速度大于B处的线速度           

B. A处的角速度小于B处的角速度

C. A处对筒的压力大于B处对筒的压力       

D. A处的周期大于B处的周期

第Ⅱ卷（非选择题  共174分）

三、非选择题：

[image: image49.png]


22．(6分)在探究加速度与物体所受合外力和质量间的关系时,采用如图所示的实验装置,小车及车中的砝码质量用M表示,盘及盘中的砝码质量用m表示,小车的加速度可由小车后拖动的纸带上由打点计数器打出的点计算出: 
(1)一组同学在做实验时先保持盘及盘中的砝码质量一定,探究加速度与质量的关系,以下做法错误的是
A.平衡摩擦力时,应将盘及盘中的砝码用细绳绕过定滑轮系在小车上
B.每次改变小车的质量时,不需要重新平衡摩擦力
C.实验时,先放开小车,再接通打点计时器电源
D.小车运动的加速度可用天平测出m以及小车质量M,直接用公式 a=[image: image27.wmf]mg

M

求出
[image: image50.png]


(2)在保持小车及车中的砝码质量M一定,探究加速度与所受合外力的关系时,由于平衡摩擦力时操作不当,二位同学得到的a—F关系,分别如图乙、丙所示(a是小车的加速度.F是细线作用于小车的拉力).其原因分别是:　　　　     ；　　　　　　      . 
23．(9分)有同学利用如图所示的装置来验证力的平行四边形定则：

[image: image51.png]a



在竖直木板上铺有白纸，固定两个光滑的滑轮A和B，将绳子打一

个结点O，每个钩码的重量相等，当系统达到平衡时，根据钩码个

数读出三根绳子的拉力TOA、TOB和TOC，回答下列问题：

(1)改变钩码个数，实验能完成的是                  .
A．钩码的个数N1＝N2＝2，N3＝4
B．钩码的个数N1＝N3＝3，N2＝4
C．钩码的个数N1＝N2＝N3＝4
[image: image52.png]


D．钩码的个数N1＝3，N2＝4，N3＝5
(2)在拆下钩码和绳子前，最重要的一个步骤是           .
A．标记结点O的位置，并记录OA、OB、OC三段绳子的方向

B．量出OA、OB、OC三段绳子的长度
C．用量角器量出三段绳子之间的夹角
D．用天平测出钩码的质量
   (3)在作图时，你认为图示中________是正确的(填“甲”或“乙”).
24．(14分)2012年4月27日，中国男篮继续在三亚进行魔鬼训练备战伦敦奥运会。在一次实战训练中王治郅为了避免对手的抢断，弹地传球（篮球比赛运动员为了避免对方运动员对篮球的拦截，往往采取使篮球与地面发生一次碰撞反弹而传递给队友的传球方法）给队员刘炜。假设王治郅将篮球以v0=5m/s的速率从离地面高h=0.8m处水平抛出，球与地面碰后水平方向的速度变为与地面碰前瞬间水平速度的4/5，球与地面碰后竖直方向的速度变为与地面碰前瞬间竖直方向速度的3/4，刘炜恰好在篮球的速度变为水平时接住篮球，篮球与地面碰撞作用的时间极短（可忽略不计），不计空气阻力，[image: image28.wmf]2
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，求：

（1）球与地面相碰前瞬间速度大小；
（2）王治郅抛球位置与刘炜接球位置之间的水平距离是多少？

[image: image53.png]


25 (18分). 如图所示，一辆平顶车,质量为M=12kg，车顶面光滑，车顶长L=2m，离地面高h=0.8m。某时刻撤去牵引力后仍在向前运动，设车运动时受到的阻力与它对地面的压力成正比，且比例系数μ=0.3。当车速为[image: image29.wmf]s
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时，把一个质量为m=lkg的物块(可视为质点)轻轻放在车顶的前端。 问物块落地时，落地点距车前端多远？

26（16分）. 化学兴趣小组设定以下实验方案，测定某已部分变质为Na2CO3的小苏打样品中NaHCO3的质量分数。

方案一：称取一定质量样品，置于坩埚中加热至恒重，冷却，称量剩余固体质量，计算。

（1）坩埚中发生反应的化学方程式为:                   
（2）实验中需加热至恒重的目的是：                    
方案二：称取一定质量样品，置于小烧杯中，加适量水溶解;向小烧杯中加入足量Ba(OH)2溶液，过滤，洗涤，干燥沉淀，称量固体质量，计算。

（1）过滤操作中，除了烧杯、漏斗外，还要用到的玻璃仪器为                 
（2）实验中判断沉淀是否完全的方法是                                     
方案三：按如图装置进行实验：

[image: image30.png]



（1）B装置内所盛试剂是              ;D装置的作用是                 ；分液漏斗中        （填“能”或“不能”）用盐酸代替稀硫酸进行实验。

（2）实验前称取17.9g样品，实验后测得C装置增重8.8g，则样品中Na HCO3的质量分数为                 。

（3）根据此实验测得的数据，测定结果有误差，因为实验装置还存在一个明显缺陷是:                                                                 

27（16分）. 在某澄清、透明的黄色溶液中，可能含有NH4+、Fe3+、Ba2+、Al3+、SO42-、HCO3-、I-  Cl-离子。进行下述实验（所加试剂均过量）。
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(1) 沉淀 A的化学式是               ，气体A的化学式是               ；

(2)待测液中一定存在               ；一定不存在       _______        用离子方程式表示上述离子一定不存在的原因                                    。

(3)写出溶液C与过量氨水反应的离子方程式                          。
(4)若气体A、 沉淀A、 沉淀D的物质的量各为1mol,则SO42-的物质的量为：        mol

28（10分）. A 、B、 C、 D、 E是中学常见的5种化合物，A 、B是氧化物，元素X、Y的单质是生活中常见的金属，相关物质间的关系如下图所示。


（1）X的单质与A反应的化学方程式是              

（2）若试剂1和试剂2均是稀硫酸。

①如何验证D中的金属离子已全部转化为E:              

②物质C溶于水有净水作用，原因是:                 

③某高效净水剂是由Y（OH）SO4聚合得到的。工业上以E、稀硫酸和亚硝酸钠

为原料来制备Y（OH）SO4，反应中有NO生成，该反应的化学方程式是       

（3）若试剂1是NaOH溶液，X的单质与试剂1反应的离子方程式是          
29（9分）. 如图的四个部分(I～Ⅳ)是四种类型细胞的部分亚显微结构模式图，请据图回答：
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(1)图中属于低等植物细胞的是    (填编号)，这是因为其含有[  ]    和[  ]    ；四种类型的细胞都含有的细胞器是           。

(2)Ⅳ中结构⑥的主要功能是               。

(3)若图中Ⅱ表示根尖分生区细胞，则该图像中应该去掉的结构有    (填符号)，且该细胞在显微镜视野中的形状一般               。

(4)若图中I细胞为效应B细胞，与抗体合成、分泌有关的结构（①—⑦）有        (填符号)

(5)若图中I细胞比Ⅱ细胞代谢速率快，其结构方面的原因有                 。

30（11分）.下面是某植物叶肉细胞中光合作用和呼吸作用的物质变化示意简图，其中①～⑤为生理过程，a～h为物质名称，请回答：
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(1)图中b代表的物质是           。某植物叶肉细胞中过程①产生的ATP转移的方向是           。

(2)上述①～⑤过程中，能够产生ATP的过程是           (填序号)。在②中，如果用放射性同位素对g示踪，则放射性同位素最先出现在           中(填字母)。

(3)适宜的光照下，①过程为②过程提供的物质是           和           。上述③～⑤过程中，与无氧呼吸同样的是            (填序号)过程。

(4)上述①~⑤过程中，有二氧化碳生成和必须有二氧化碳参与进行的过程分别是

      (填序号)。可在该植物根细胞．中进行的过程是            (填序号)。

(5)若该植物是番茄，将其种在温室中，写出两种通过同时改变上述生理过程的强度来提高产量的措施。

①                                                    

②                                                    
31（8分）.图1是某高等生物细胞增殖时某时期模式图，图2是该生物细胞核内染色体及DNA相对含量变化的曲线图。据图回答下列问题：(注：横坐标各个区域代表细胞分裂的各个时期，区域的大小和各个时期所需的时间不成比例)
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(1)图2中含有同源染色体的时期有        ，a点的变化可表示的生理过程为        。

(2)图1中含有       条脱氧核苷酸链，含有       个染色体组。  

(3)图1所示细胞对应图2的时期是       ，该细胞产生的子细胞名称为       。

(4)如果图1中结构3上某位点有基因F，结构4上相应位点的基因是f，发生这种变化的原因是       。

(5)图3是某同学绘制的曲线函，但是忘记了标明纵坐标，只记得时期C对应图2中的时期11，那么图3纵坐标最可能代表的内容是       。

32（14分）. 豚鼠的毛色中，白色与黑色是一对相对性状。有编号为①～⑨的9只豚鼠，其中编号是奇数的为雄性，编号是偶数的为雌性。已知①×②→③和④，⑤×⑥→⑦和⑧,④×⑦→⑨，③和⑧是白色，其余的均为黑色。用B、b分别表示其显、隐I生基因。请作答：

(1)豚鼠的毛色中，       是显性性状。

(2)控制豚鼠的毛色基因位于       染色体上。个体④的基因型是       。

(3)个体⑦为杂合子的概率为       。

(4)若利用以上豚鼠检测⑨的基因型，可采取的方法和得出的结论是             。

33．（1）(6分).狗拉雪橇沿位于水平面内的圆弧形道路匀速行驶，以下给出的四个关于雪橇受到的牵引力F及摩擦力f的示意图(图中O为圆心)中正确的是(　　)
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（2）(9分)一物块以一定的初速度沿斜面向上滑，利用速度传感器可以在计算机屏幕上得到其速度大小随时间的变化关系如图所示，g=10m/s2。求斜面的倾角θ及物块与斜面间的动摩擦因数μ．
34（16分）. 铜是人类最早知道的金属之一，实验室可用C、H2还原CuO制取少量的Cu，工业上主要用火法从黄铜矿中提炼Cu。

Ⅰ.  实验证明，C还原CuO时既可能生成Cu，也可能生成Cu2O，即使在C过量时，实验中CuO也可能部分未被还原。为了测定某次实验产物的组成，取1.2 g C跟8.0 g CuO混合加热，将反应生成的气体通过足量的澄清石灰水并集气。一段时间后停止加热，共收集到560 mL气体（已经折算成标准状况），测得沉淀的质量为2.5 g。则：
（1）上述实验中C         （填“完全”或“不完全”）参加反应，实验中收集到的气

体是      （填写化学式），产生这种气体的化学方程式为：              。

（2） 反应后得到的固体混合物总质量为                  ，其中含氧化合物的物质的量为             mol。
Ⅱ.   黄铜矿的主要成分X是由Cu、Fe、S三种元素组成的复盐，其中Cu、Fe两种元素的质量比为8∶7；将m g X粉末全部溶于200 mL的浓HNO3，反应后的溶液加水稀释至 2．12 L时测得其pH为0；将稀释后的溶液分为两等份，向其中一份溶液中滴加6.05mol/L的NaOH溶液，向另一份溶液中滴加0．600mol/L Ba(NO3)2溶液，两溶液中均生成沉淀，且沉淀的质量随所加溶液的体积变化如下图所示：
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（1） 请通过计算确定m的值； 

（2） X的摩尔质量为368 g/mol，请确定X的化学式。 

35（12分）. 在紫色洋葱表皮细胞临时装片的盖玻片一侧滴加质量分数为0.3g／mL的蔗糖溶液

后，出现了如图所示的情形，请回答：

(1)此细胞发生了       现象，是细胞       的结果。

(2)图中②的结构名称是       ，②④⑤共同构成了       。

(3)图中⑦充满了       。

(4)将此细胞置于清水中，⑥的体积会       。





































